

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS, AÑO IX.—NÚMERO 2.684

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURIELLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 145

MIÉRCOLES 20 DE SEPTIEMBRE DE 1922

CAMBÓ PASA POR EXTREMADURA

"CORREO DE LA MAÑANA", CELEBRA UNA INTERVIU CON EL ILUSTRE EX MINISTRO EN BADAJOZ

Llega, almuerza y no hace declaraciones

Ayer a mediodía llegó a Badajoz, procedente de Portugal, el ex ministro señor Cambó.

Sólo se detuvo en la capital el tiempo necesario para almorzar en el hotel Garrido, saliendo inmediatamente para Mérida, en donde quería detenerse algún tiempo con objeto de visitar los monumentos de la histórica ciudad.

A pesar del escaso tiempo que permaneció en Badajoz el jefe de los regionalistas catalanes, la noticia de su llegada cundió rápidamente y fueron muchas las personas que acudieron a saludarle.

El ilustre político se mantuvo en una obstinada reserva en punto a manifestaciones de orden político, resultando baldías cuantas tentativas hicieron varias de las personas que le saludaron, para obtener alguna manifestación en este sentido.

Hablando con el presidente de la Diputación

Solamente para con el presidente de la Diputación, señor Maesso, se manifestó algo expedito el jefe catalanista, aunque no pudieran ser ni muy extensas ni muy detalladas sus declaraciones, dada la brevedad de la entrevista.

Sin embargo, hemos de transcribir con la mayor fidelidad estas declaraciones, ya que dada la importancia y relieve de la persona que las formulaba, no dejan éstas de tener interés.

Apenas el señor Maesso se acercó al señor Cambó, manifestándole que lo saludaba como presidente de la Diputación, dando la bienvenida al ex ministro y al jefe político español que visitaba la provincia, el señor Cambó, que había recibido sentado todas las demás saluciones, sin duda por no interrumpir con cumplimientos al almuerzo que tomaba a toda prisa a causa de la premura de tiempo, se levantó y con las mayores muestras de consideración departió amablemente con el señor Maesso.

Expuso éste al ilustre político que tenía sumo gusto en hacerle presente, en nombre de la Corporación que presidia, la gratitud de ésta por el vivo interés que manifestó en normalizar su vida y funcionamiento, mediante los proyectos que se propuso llevar a cabo en su última gestión ministerial.

Y a propósito de este problema el señor Maesso preguntó al señor Cambó cuál creía que pudiera ser el medio una vez pasada aquella oportunidad, de normalizar la vida, no sólo de las Corporaciones provinciales, sino las de las locales que tan íntimamente anudadas están con ésta.

El señor Cambó repuso que a esto no encontraba otra solución que la herencia de un absoluto y completo corte de cuentas, para entrar en una vida enteramente nueva de organización, distinta en el funcionamiento interior de las Corporaciones y de relación con el Poder central.

—No dejo de reconocer—observó el señor Maesso—que la solución, en ese sentido, sería práctica y útil; pero no la considero, dentro del terreno jurídico, muy ética, aunque no sea más que la igualdad del trato que, media de ella, han de tener los Municipios que se han esforzado por cumplir sus deberes y aquellos que se han mantenido rebeldes de este cumplimiento.

—No hay duda—repuso el señor Cambó—que en ese aspecto no le falta a usted razón, pero aparte de que por el pronto no hay otro remedio, es también cierto que al cabo todos obtendrán ventaja, y si esto pudiera representar impunidad para los que fallaron, no deja de ser también beneficioso para los que cumplieron al deber de las argustias que ahora les cuesta mantenerse dentro de ese cumplimiento.

El momento político preguntó también el señor Maesso cuál era la opinión del ilustre ex ministro del momento político actual y de las posibilidades políticas futuras.

El señor Cambó contestó a esto en un tono lacónico y preciso con estas significativas palabras:

—Nada es posible decir ni predecir respecto de la actual situación política como no sea el hecho indudable de que todo gira en torno del asombroso problema de Marruecos, que por cierto se agrava considerablemente por días. No es imposible—añadió—que nos

espere otro desastre como el anterior. Pero si esto viene, las consecuencias tendrán tan funesto alcance que acaso nada haya en España que se salve de sus perniciosos efectos, sin exceptuar ni aun a las instituciones más fundamentales.

Esta grave declaración fué ratificada por el señor Cambó ante cuantas dudas manifestó el señor Maesso.

El señor Cambó no considera, ni imposible ni siquiera muy difícil, que un día u otro el fracaso nos sorprenda como nos sorprendió en el pasado año, y si esto sobreviene, el ilustre político cree que la catástrofe tendrá derivaciones de las que nada se librará en España.

Hacia Mérida

Inmediatamente que terminó el al-

EN MERIDA

(DE NUESTROS REDACTORES ENVIADOS)

A las tres de la tarde salió Cambó y sus acompañantes de Badajoz en un magnífico automóvil Rox, por la carretera de Madrid. Media hora después corrimos al garaje de Prá y como en una película, salíamos en un Dión Butón camino de Mérida, en persecución del ex ministro. La tarde era caurosa y las saneras y los barbechos se ensanchaban en la infinita llanura, para el sol, esperando la fecunda otoñada. En lontananza se columbra la torre de Talarvera y el caserío del pueblo, sobre el lejano horizonte. A pesar del mal estado del camino pasamos como una exhalación por la calle del pueblo, donde las gentes nos miran y ladran los perros. Aprovechamos una buena recta. Más allá nos cobija una breve sombra de árboles en esta llanura guadianesa, en una curva de la carretera, donde hay una caseta de peón caminero, cuando empezamos a subir la cuesta de L. bñ.

Después, en lo alto, el pueblecito pintoresco y más tarde, en rápido descenso, bajamos otra vez a ras de Guadiana:

—Si señor—nos dice un labriego—por aquí ha pasado ese automóvil. Van unos señores y una mujer. Otra vez seguimos pasada ya la antigua casa de postas. Las filas de los olivos ascienden y descienden por las lomas, acompañando la carretera hasta un alto desde donde contemplamos allá abajo el manso Guadiana, el histórico puente y, enfrente, la ciudad de Mérida con sus torres, campaniles y palmeras sobre las murallas del Conventual, cuyas tonalidades pardas se reflejan en el río.

Nuestra llegada a la ciudad

Paramos en la plaza de Mérida. Está solitaria. Preguntamos a unos alguaciles sentados a la puerta del Ayuntamiento.

—¿Dónde está Cambó?

Y los alguaciles se miran unos a otros, vuelven las cabezas lentamente de un lado para otro y el más calmoso nos responde:

—Aquí no sabemos nada de Cambó. Un poco desconcertados vamos cruzar al simpático Alcalde bajo los soportales y gritamos: ¡Estamos salvados!

Tampoco el señor Díaz de Entre-Soto sabía que la ciudad albergaba al ilustre ex ministro.

Vuelta al auto y atronando las calles en compañía de tan amable cicarone, nos detenemos frente al Teatro Romano.

Por una vereda nos asomamos a una aliteria, desde donde se ve la gradería y las columnas levantadas en la escena en una evocación inolvidable. Entre capiteles y columnas, trozos de frisos y adornos de mármol, frente a una de las monumentales entradas, aparece la figura ágil y nerviosa de Cambó con su perilla melistófica, su nariz aguilona de pico de águila y sus ojos vivos y brillantes bajo la sombra de un ligero sombrero kaki. Viste traje gris, de turista, y maneja nervioso el Kodak, que coloca con gran agilidad, apoyándose sobre unas piedras, al mismo tiempo que se recuesta sobre el muro, afirmando con los codos, y enfoca una parte del teatro, entusiasmado, enamorado de aquella maravilla.

Entrevista en el Teatro Romano

El Alcalde hace nuestra presentación. Cambó nos tiende la mano, que arrieta nervioso, bajo la emoción artística de aquella visión romana. A su lado una mujer alta y elegante

muerto, el señor Cambó, con las personas que le acompañaban, se instaló en su magnífico automóvil, partiendo a toda prisa con dirección a Mérida, de donde como decimos se proponía salir lo antes posible con dirección a Sevilla, a donde quería llegar a primera hora de la noche.

Corrobo de la MANERA, en su deseo de dar a sus lectores el mayor número de detalles del paso del señor Cambó por la provincia, comisionó a dos de sus redactores, que salieron en automóvil a la histórica ciudad.

Al despedirse el señor Cambó del presidente de la Diputación y manifestarle que a nadie conocía en dicha ciudad, el señor Maesso ofreció al ex ministro catalán cartas de presentación para el erudito arqueólogo señor Macías, siendo aceptado el ofrecimiento con gran complacencia por el ex ministro.

EN MERIDA

(DE NUESTROS REDACTORES ENVIADOS)

jugueza con un bastión, contemplando también aquel cuadro admirable. —Cuidado que yo he recorrido lugares romanos en el extranjero. Tal vez haya otros en que la gradería se conserva mejor; pero esta escena, con estas columnas en pie, son únicas en el mundo. Es una joya, una joya—repite Cambó.

El arqueólogo Mérida y el director de las obras, nuestro querido amigo don Maximiliano Macías, a quien Cambó llevaba una carta de presentación del presidente de la Diputación, don Juan Maesso, recibieron la inesperada visita del ilustre ex ministro cuando se hallaban realizando unas mediciones en el circo donde ahora trabajan en las excavaciones.

—¿Q é tiempo va usted a permanecer en Mérida?—preguntó Mérida a Cambó.

—Hasta que el sol se ponga—contestó Cambó.

—Entonces no tenemos tiempo que perder.

Después de visitar el circo se dirigieron al anfiteatro, donde Cambó sacó varias fotografías y de allí pasaron al Teatro Romano, permaneciendo largo rato.

Antes de abandonar las ruinas Cambó puso su firma en el álbum y la distinguida señora firmó también G. M. A. Arnús.

En el Teatro Romano entablamos una breve conversación con Cambó.

—¿Trasrá usted una mala impresión del lamentable estado de la carretera de Badajoz a Mérida?

—Al lado de las carreteras del Sur de Portugal—dice Cambó—esa carretera viene a ser como si estuviera asfaltada. En una carretera portuguesa hemos tardado tres horas en recorrer un kilómetro.

—¿Viene usted de Portugal?

—De allá vengo.

—¿En excursión artística?

—Sí. He visitado el Norte, bajando hasta Alcobaca, donde admiré el histórico monasterio, y después el mejor monumento arquitectónico que tiene Portugal: el monasterio de Batalha, levantado por aquel bélico rey don Juan II, con motivo de la batalla de Aljubarrota.

CUNDE EL EJEMPLO

¿UNASALTO FRUSTRADO?

(POR TELÉFONO)

Barcelona, 19, 22'30 h. Barcelona.—En la estación de Amsosta, a la llegada del correo, observó un guarda aguja que tres viajeros se apeaban del tren antes de que éste se hubiese detenido. Como le parecieran sospechosos, les exigió el billete. Los viajeros contestaron a este requerimiento golpeando bruscamente la cabeza al guarda aguja con la culata de un revólver. La oportuna intervención de un municipal impidió que los malhechores disparasen contra el guarda aguja, a quien se proponían matar. Fue detenido uno de los tres agresores, llamado José Allaga, a quien se le encontraron una pistola y tres cargadores. Por noticias de la Policía se cree que estos tres individuos se proponían producir en Tortosa el asalto a un tren que conducía valores. Más tarde la Policía pudo detener a Rafael Grau y a Manuel Martí, compañeros de Allaga. Se guarda absoluta reserva sobre la declaración de estos tres individuos. El guarda aguja sufre heridas de mucha gravedad.

Arriendo de montaneras

Se arriendan nos: una de fruto de alcornoques en «La Sierra de la Vania» y otra de encina en «Esparragos», ambas de la «Comandancia de Piedrabuena». Para tratar, en San Vicente de Alcántara, con don Pedro Llinás.

Hicimos noche en Evora, cuya ciudad guarda también recuerdos históricos. De allí salimos esta mañana, entrando por Elvas en España y permaneciendo breves momentos en Badajoz, donde almorcé, continuando seguidamente el viaje para Mérida.

—¿Puesto que el viaje ha sido largo, debía usted permanecer aquí hasta mañana?

—No. No puedo perder tiempo.

E inmediatamente, dirigiéndose a los señores Mérida y Macías propuso, no sin antes hacer otra fotografía del teatro, salir de aquí para visitar el Museo.

Visita al Museo

La visita al Museo fué breve, pues no permitía otra cosa lo avanzado de la hora crepuscular.

Cambó felicitó efusivamente a Mérida, director de las excavaciones.

Seguidamente se dispuso a ausentarse de Mérida. Le indicamos que aún quedaban por ver muchas cosas de interés artístico, e insistimos en que debía permanecer aquí hasta mañana.

—No puede ser—contestó—tengo que marchar ahora mismo.

—¿A dónde va usted?

E señor Cambó varió de conversación y no contestó a la pregunta. Interrogamos al chófer:

—¿A dónde marcha el señor Cambó?

—A Sevilla. Pero no diga nada, por que creo que viaja de incógnito.

Nuevamente preguntamos a Cambó: —¿Q é impresión lleva usted de esta visita?

—Figúrese; asombrosa. ¡Oh! Esto es maravilloso.

Impresión política

Como en Badajoz el líder del regionalismo no quiso hacer ninguna manifestación política, apenas nos atrevimos a interrogarle.

Por fin, cuando iba a marchar el auto, en el momento en que él nos despedíamos, le abordamos:

—¿Cree usted que habrá en fecha próxima acontecimientos políticos?

—No sé. No estoy enterado. Yo vengo de Portugal. Pero no es extraño que ocurran acontecimientos políticos, porque toda la política española gira alrededor del problema de Marruecos. El día en que esta cuestión quede resuelta, cesará esta anomalía existente en la vida política de España. ¡Oh, si la cuestión de Marruecos quedara resuelta...!

Y partió en el auto con dirección a Sevilla, donde se alojará en el hotel de Inglaterra.

La estancia de Cambó en Mérida duró poco más de hora y media.

El regreso a la ciudad

Muy agradecidos a las atenciones del alcalde, señor Entre-Soto y a don Maximiliano Macías, abandonamos a las doce de la noche la ciudad de Mérida, envuelta entre sombras. Y bajo un cielo estrellado volvíamos veloces a Badajoz, donde entrábamos a las dos de la mañana.

No queremos terminar estas líneas sin subrayar un recuerdo de admiración al notable arqueólogo, alma de las bellezas de Arte que guarda Mérida, don José Ramón Mérida, pidiendo a todos disculpas por no habernos despedido de tan carifiosos amigos.

IMPLANTACION DEL PROTECTORADO

(POR TELÉFONO) 19, 22'30 h.

Todos satisfechos

San Sebastián.—Los señores Sánchez Guerra y Fernández Práda celebraron una extensa conferencia.

El presidente del Consejo entró al ministro de Estado de las noticias que le había comunicado el general Burguete referente a la implantación del protectorado civil en Marruecos que, no obstante no habérsela más que iniciado, ha producido ya saludables efectos, habiéndose logrado entre otras cosas la libertad de cuatro prisioneros.

El señor Fernández Práda se mostraba muy satisfecho de esta referencia, esperando que la intensificación de la política iniciada en Marruecos produzca en breve plazo un mejoramiento de nuestros asuntos en Africa.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 19, 22'30 h.

El tratado con Inglaterra

El subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, facilitó una nota oficiosa en la que se da cuenta de que de todas las provincias y firmados por distintas entidades mercantiles, se reciben telegramas pidiendo la rápida rectificación del convenio comercial con Inglaterra.

El protectorado civil

También manifestó el señor Marfil a los periodistas que mañana aparecerá en la *Gaceta* el decreto reglamentando la implantación del protectorado civil en Marruecos.

El decreto, que es muy extenso, abarca una completa reorganización de los servicios establecidos por el de 1913.

El señor Marfil se negó a anticipar más noticias respecto de este asunto.

El regreso del Presidente

El subsecretario de la Presidencia manifestó que a fines de esta semana o a principios de la próxima, regresará a Madrid el presidente del Consejo.

Probablemente—añadió—al principio de la semana próxima más que a fines de la presente.

Los nuevos gobernadores

En la Presidencia se han recibido telegramas de la mayoría de los nuevos gobernadores dando cuenta de haberse posesionado de sus cargos.

Dice Calderón

El ministro del Trabajo manifestó a los periodistas que había leído con asombro las frases que algunos periódicos le atribuyen a propósito del conflicto hullero, en las que se presenta Bergamín como contrario a los intereses de Asturias.

Facilitó una nota negando rotundamente haber pronunciado tales frases. Dijo también que la situación social en España era la mejor del mundo.

—No pasa eso en el gremio político, le dijo uno de los periodistas.

—Eso será en la cara de enfrente, contestó Calderón, porque en el Gobierno no hay más que cohesión y optimismo. Estamos esperando a que llegue a Madrid el Presidente para fijar la época de la apertura de las Cortes, que no se ha de retardar nada.

Pinés no sabe nada

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación, les manifestó que las noticias recibidas en el Ministerio no acusaban novedad ninguna en las provincias.

Un reporter le dijo que a qué obediencia que el segundo exproceso de Irún, que debía haber llegado a Madrid a las diez de la mañana, no iba a llegar hasta las cuatro de la tarde.

—Eso no es noticia política, sino periodística y a ustedes les incumba averiguarlo—le contestó el ministro.

Firma de Instrucción pública

Jubilando por haber cumplido la edad de setenta años al catedrático de Geografía e Historia y director del Instituto de San Isidro, de Madrid, don Manuel Zebala Urdeniz.

Ham el catedrático numerario de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza, don Esteban Mesori Izarra.

Firma de Fomento

Determinando que la construcción y conservación de puertos se haga por administración, conforme el plan que formulen para cada caso el Estado, las Juntas de obras o la Comisión nombra da por el reglamento de 11 de junio de 1912.

Caminos vecinales

La *Gaceta* publica una Real orden acordando la construcción de caminos vecinales en diferentes provincias y haciendo la asignación de créditos para estas obras.

Regreso de fuerzas

Esta mañana llegaron a Madrid los reclutas del cupo de 1919 que vuelven de Marruecos y que pertenecen a distintas unidades de guarnición en esta plaza.

Le esperaban en la estación los jefes de los respectivos cuerpos, las bandas de música y las banderas y estandartes. También estaban en la estación los

generales Berenguer, Saro y Valdivia, las autoridades militares y numeroso público que tributó a los expedicionarios una estruendosa ovación.

El cupo de Instrucción del 21

El *Boletín Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la norma que habrán de seguir para la incorporación a filas de los reclutas del cupo de Instrucción de 1921.

La incorporación tendrá lugar el día 5 de octubre próximo.

La jura de banderas se verificará a los quince días de haberse terminado la incorporación.

También señala los plazos que habrán de seguir en filas los reclutas, según el grado de Instrucción.

Para los analfabetos y los que carezcan de Instrucción, ese plazo será de dos meses.

Amortización de plazas

El Gobierno proyecta llevar a las Cortes una ley separando para el personal de todos los Ministerios el sueldo de las categorías.

El objeto de esta medida es doble. De una parte, no obligar a los funcionarios especializados en ciertas materias de sus respectivas profesiones al cambio de destinos al ascender de categoría, y de otra, poder aumentar la amortización de personal sin que los actuales funcionarios sufran perjuicio económico con la supresión de plazas.

El marqués de Alhucemas

Mañana llegará a Madrid el marqués de Alhucemas, dando por terminada su temporada de verano.

Accidente a un diputado

El diputado señor Cervantes, que en unión de su familia varanara en el cercano pueblo de Miraflores de la Sierra, salió acompañado de sus hijos y de otras familias de veraneantes para asistir a las fiestas de Buster Viejo.

El señor Cervantes, con sus hijos, presenció el encierro de las vacas que habían de correrse al día siguiente en la plaza del pueblo.

Una de las vacas que iban a ser encerradas se desmandó, acometiendo a un hijo del señor Cervantes.

Este acudió en defensa de su hijo y durante unos momentos consiguió contener a la vaca con una garrocha.

Por consecuencia del ímpetu de la fiera se quebró el palo de la garrocha y la vaca se revolvió contra el señor Cervantes, a quien revolcó, produciéndole grave conmoción cerebral.

El señor Cervantes fué conducido a Buster Viejo, donde ha permanecido unos días hasta que, ya mejorado, ha podido regresar a Madrid.

HOY LLEGA EL NUEVO GOBERNADOR CIVIL

Según se nos comunicó anoche cuando acudimos al Gobierno para hacer nuestra información, hoy, en el correo de Madrid, llegará a Badajoz el nuevo gobernador civil de la provincia, don Ricardo Dacosta.

Acudirán a recibirle las autoridades y los altos funcionarios del Gobierno y de la Política gubernativa.

EL TUNEL.—VINOS

Tinto y blanco, a 8 pts. arroba.

EL MERCADO DE MADRID

(POR TELÉFONO) 19, 22'30 h.

Vacas extremeñas, de 115 a 130 reales arroba.

Niños, ídem ídem.

Ovejas, de 2 20 a 2 40 pesetas kilo. Carneros, de 2 30 a 2 50. Extancias, regulares.

Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6 ARIAS MONTANO, 30, PRAL.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: Dos por ciento.
Cuentas corrientes a un año fecha: Tres por ciento.

SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soría, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

DE EDUCACION

POR EL NIÑO Y PARA EL NIÑO

Veo con verdadero placer a la empresa iniciada, hace ya bastante tiempo, por las personas encargadas de la educación y secundadas por unos cuantos señores amantes de la enseñanza, respecto al estado en que se encuentran los locales escuelas de Badajoz; pero es aún mayor cuando lei en los periódicos locales la moción que exponen a la consideración del excelentísimo Ayuntamiento, con objeto de subsanar esas graves deficiencias que ocasionan perjuicios a todos y que, subsanadas, proporcionarían grandes beneficios a la sociedad y al niño.

Es dicha moción, sin halago de ninguna clase, porque no estoy acostumbrado a eso, una labor resultado de detentados y minuciosos trabajos, y que tendría, como única recompensa laudable y meritoria, la realización de cuanto en ella tan maravillosamente se expone, recompensa no superada a ninguna otra, creyendo en esto coincidir con los señores que firman la citada moción.

Nosotros, los maestros recién salidos de las aulas y los que se están formando, que durante la mañana estamos rodeados de un ambiente de una pedagogía científica y racional, y que por la tarde vamos a practicar a la escuela graduada, local sano y lleno de impurezas, exarimentamos una contradicción tal que ya no es preciso que terminemos la carrera para conocer la realidad de la escuela; esto, es lo que es y lo que debe ser, sino que, siendo el período de estudio, período del que debe fomentarse la vocación del maestro y hacerle despertar sentimientos nobles de la profesión, se inicia ya en nosotros la indiferencia, y hasta el odio, pudiéramos decir, a este augusto ministerio de la enseñanza.

Ahora bien; aunque esto no fuera, es verdaderamente importante la construcción de locales escuelas adecuados, más que para el maestro, ya de edad madura, para esos inocentes niños, esas delicadas plantas que pone Dios en nuestras manos para que la desarrollen y que apenas nacen comienzan a sentir los efectos de nuestra desorganización.

El estado de los locales escuelas de nuestra patria es deficiente, pero seguramente y sin temor a equivocarnos, figure a la cabeza en ese sentido nuestra provincia, si bien la mayoría se encuentran en iguales circunstancias pero tienen siquiera en la capital escuelas modelos.

Pero en fin, apliquemos el refrán que dice: «nunca es tarde si la dicha es buena», y puesto que ya se ha iniciado una campaña en este sentido, sea este el mixto que encienda la impasividad que envuelve a los encargados de esta misión, y todos unidos, sin distinción de matices políticos, realicen tan grandiosa obra y así creo que habrán cumplido su cometido.

Si fuera absolutamente imposible realizar todo lo que se inicia en la citada moción hagan siquiera, como dijo mi buen amigo y compañero don Enrique P. Mato en un número del periódico profesional, El Maestro Nacional, un tinglado, que él llama a unas cuantas tiendas de campaña en las afueras de la ciudad donde pueda el niño preservarse de la intemperie y educarse en buenas condiciones y así tendremos mucho adelantado en nuestra vida económica y social puesto que todo el mal es consecuencia de la falta de educación y, especialmente, de la popular.

Así como esos señores ponen como espejo para que sirva de estímulo la ciudad de Zaragoza, que ha construido magníficos locales escuelas, sea para vosotros, miembros de las Juntas locales de Primera enseñanza de los pueblos de la provincia, otro estímulo, lo que por estos señores realizado, y todos, guiados por el amor al niño, hagan algo en su pro.

Pongamos, pues, cuantos medios tengamos a nuestro alcance y lleguemos a la meta de nuestras aspiraciones; para todo esto lo que se necesita es una gran dosis de buena voluntad puesta a este servicio y así creo no encontrar difícil esta campaña.

Si con estas líneas he coadyuvado en algo a la campaña emprendida he comenzado a cumplir lo que antes digo y si no perdónan, lectores, mi buena voluntad.

QUINTÍN RUBIO GARCÍA, maestro de Primera enseñanza.

La Roca de la Sierra, 20-7 922.

Teatro López de Ayala

Hoy, miércoles, terminará de proyectarse la sensacional serie americana, Las huellas perdidas.
Hoy, los tres últimos episodios.
El jueves dos grandes d-but: Theonotos, acrobatas raros; Mireya, cancionista y bailarina.

HACIENDA DE SOCIEDAD

Incurso en el primer grado de apremio

El señor tesoro de Hacienda ha declarado incurso en el primer grado de apremio, que consiste en un 5 por 100 sobre el total importe de los respectivos débitos, a todos los contribuyentes de las zonas de Alburquerque, Almendralejo, Badajoz, Casimera, Don Benito, Fregenal, Fuente de Cantos, Herrera del Duque, Jerez de los Caballeros, Llerena, Mérida, Olivenza, Puebla de Alcocer, Villanueva de la Serena y Zafra, que han dejado de satisfacer en el segundo trimestre del ejercicio económico corriente, sus cuotas por contribuciones de rústica, urbana, industrial, carruajes, casinos, transportes y utilidades.

Cédula de notificación

El delegado de Hacienda ha acordado declarar personal y mancomunadamente responsables del impuesto del segundo trimestre del corriente ejercicio de contribución urbana y demás que no pueden hacerse efectivos por su causa, a los señores que forman al Ayuntamiento y la Junta pericial de La Codosera, y asimismo al alcalde de Valle de Matamoros, por el importe de primero y segundo trimestres y siguientes que oportunamente no puedan recaudarse por falta de presentación de los repartimientos y listas cobratorias de dichos distritos, responsabilidades que se harán efectivas por la vía de apremio.

Llegó de Valverde de Mérida el secretario de aquel Ayuntamiento don Luis García Montero, con su hijo Salvador.

—Del mismo punto, el aprovechado estudiante don Diego Gorís.

—De Alconera, el secretario del Ayuntamiento don Alfonso Alfonso Alfonso y su hermano Carlos.

—De Villalba de los Barros, el estudiante don Bartolomé García y Jiménez de Cisneros y don Antonio Machuca.

—Regresó a Jerez de los Caballeros el propietario don Manuel Pereda Martínez.

—De Feria llegó con su hijo Manuel el maestro nacional don Emilio Fernández-Conde.

—Ha llegado de Villafra de los Barros don Rafael Martínez Tobías, propietario.

—De Almedralejo, don Saturno y don Javier Marino, propietarios.

—Del mismo punto, don Julián García y don Jesús Gómez, licenciados en Letras y Ciencias, respectivamente.

—También de Almedralejo, don Luis de la Peña y su hijo don Antonio.

—De Villagerca de la Torre, don José Blanco Morales y su hijo don Guillermo.

—De Llerena, don Antonio Peñas de las Peñas y su hijo don Antonio.

—Llegó de Fuente de Cantos don José Castillo.

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO) 19, 22 50 h.

Table with financial data including Fondos públicos, Perpetua exterior, Perpetua interior, Carpeta interior, Amortizable, Cédulas Hipotecarias, Acciones, and Obligaciones Hipt.

DIPUTACION

LA RECAUDACION DEL CONTINGENTE PROVINCIAL

El presidente de la Diputación provincial prosigue con incansable fección su labor recaudatoria.

Ayer ha hecho publicar la siguiente circular, que reproducimos:

Para los efectos que determina el número 9, apartado D, del artículo 109 del Real decreto e Instrucción de 26 de abril de 1930 los Ayuntamientos que a continuación se expresan remitirán, en el término de tres días, certificación del total de ingresos efectuados en la Caja municipal en las fechas que se señalan, con exclusión de los que correspondan al Tesoro por el cupo de consumos u otros conceptos, e ingresarán en esta Caja provincial el 25 por 100 de los ingresos que arroje aquella certificación.

De no cumplirse el expresado servicio en el plazo marcado, nombraré, a su costa, un funcionario para que proceda a la instrucción del expediente de que se trata en el artículo 196 del Real decreto referido.

Badajoz, 19 de septiembre de 1922. —El presidente, Juan Maesso

Ayuntamientos a que se refiere la anterior circular, con expresión del período de tiempo que ha de comprender la certificación:

- Benquerencia, desde 8 de agosto último; Calera de León, desde 25 de julio; Campillo, desde 22 de mayo; Canilla, desde 14 de julio; Casas de Don Pedro, desde 15 de febrero; Castiblanco, desde 4 de febrero de 1918; Córdoba de Lácara, desde 30 de marzo; Coronada, desde 17 de julio; Esparragosa de Leres, desde 19 de noviembre; Feria, desde 28 de mayo; Helecheros, desde 12 de octubre de 1917; Herrera del Duque, desde 12 de julio último; Manchita, desde 12 de julio; La Morena, desde 29 de idem; Orellana la Sierra, desde 29 de idem; La Parra, desde 29 de idem; Puebla de Alcocer, desde 10 de idem; Sireuela, desde 24 de idem; Usagre, desde 10 de idem; Valdecaballeros, desde 21 de junio de 1917; Valdetorres, desde 12 de julio último; Valencia del Mombuey, desde 11 de idem; Villafra de los Barros, desde 10 de idem; Villagerca, desde 15 de idem; Villar de Rana, desde 20 de idem; Villarta de los Montes, desde 12 de idem; Zafra Capilla, desde 16 de febrero.

Megüilla, Monesterio, Salvación, Santa Marta, Alconera, Atalaya, Azuaga, Brcarroto, Cabeza del Buey, Valencia de las Torres y Valle de Matamoros, desde 1 de abril.
Esparragosa de la Serena, desde 1 de mayo; Almedral, Campanario, Corte de P-lasas, Don Benito, Fregenal de la Sierra, La Haba, Higuera la Real, La Lapa, Llera, Orellana la Vía, Puebla del Maestro, Puebla de Obando, Valencia del Ventoso y Zahinos, desde 1 de julio.
Badajoz, La Haba, Magacela, Puebla de Sancho Pérez, Tálaga, Torre de Miguel Sesmero y Zalamea de la Serena, desde 1 de agosto.
Rena, desde 1 de febrero.

Dr. P. Piguero OCULISTA MÉDICO MILITAR Rambla, número 26.—MÉRIDA

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9

EMBUITIDOS DEL PAIS Un kilo de tocino... 270 ptas. Un kilo de morcilla... 400 » Un kilo de longaniza... 300 »

SIEMPRE ENCONTRARA USTED,

a precios sumamente económicos, muebles de todas clases en los grandes Almacenes

Viuda e Hijos de Francisco Ramallo

Ver todos los días la exposición y pedir dibujos si no encontráis modelos a vuestro capricho, que se os facilitarán gratis.

ABONOS-PRODUCTOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANONIMA "CROS"

Representante: Manuel Pérez Orrego, San Agustín, 5, Badajoz

Oficina: Moreno Nieto, 10, Badajoz

Almacenes: En la Estación, frente a la Iglesia y traseros del parador de San Pablo

Colegio de Santa Teresa de Jesús

Montesino, número 31

Dirigido por las señoritas Soledad Lledó y María de Amuedo :: Labores, Dibujo repujado, etc., etc. :: Pidan reglamentos.

SAN LUIS GONZAGA

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA ZAFRA

Profesorado técnico. Internado inmejorable. Edificio amplio e higiénico. Director: DON LUIS MARTINEZ RUBIO, licenciado en Filosofía y Letras.

Colegio de señoritas dirigido por las Siervas de San José en Badajoz

Desde el 1.º de octubre comenzará a ejercer su acción bienhechora a favor de la juventud este nuevo Centro de enseñanza.

Las Siervas de San José, tan acreditadas por su labor educativa y culta, darán en Badajoz tan excelentes resultados como en otras capitales.

La enseñanza en este Colegio comprende: Instrucción primaria en todos sus grados. Preparación para las carreras del Magisterio, Bachillerato, Comercio y Conservatorio. Idiomas, Mecanografía y toda clase de labores propias de la mujer.

Se admiten internas, mediopensionistas y externas. Queda abierta la matrícula desde el 15 de septiembre.

Para más detalles, dirigirse a la Superiora, calle de Ramón Albarrán, 5, y desde 1.º de octubre en Menacho, 10.

PRESTAMOS

La Caja Rural de Ahorros y Préstamos de Badajoz concede préstamos sobre cereales, en las siguientes condiciones:

- Trigo... 15 pesetas por cada fanega.
Cebada... 6 » » » »
Avena... 4 » » » »
Habas... 12 » » » »
Herbillas... 12 » » » »
Carbanos 12 » » » »

Interés 6 y 1/2, por 100 anual.

Para más detalles, en las oficinas de la Caja, calle de San Juan, núm. 11, bajo, de diez a una.

Notas del Catastro

Las hojas de cambio de dominio

En virtud de la modificación que ha sufrido la ley del Timbre, las hojas de cambio de dominio que se remitan por las Juntas periciales a las oficinas del Servicio de Conservación del Catastro de Rústica, serán reintegradas con un timbre móvil de diez céntimos, con arreglo a lo dispuesto en la base 4.ª del artículo 5.º de la ley del Presupuesto del Estado de fecha 26 de julio último.

EL PASO

BENEGAS, 16 ALMACÉN DE VINOS

Vinos finos de mesa y vinagres. Aceitunas sevillanas gordal, 0,80 kilo.

Pedid FINO BETIS

JEREBZ

un dilettante de rarezas tampoco hubiera estimado en nada la adquisición. Yo, sin embargo, me ufano de ella y saboreo un dulce deleite en la posesión y contemplación de este desmedrado folleto.

Es un ejemplar de la «Ortografía de la lengua castellana», publicada por la Real Academia Española en 1779; no es, por tanto, ni la primera edición; es nada menos que la sexta; los cartones de sus pastas están forrados con la cubierta de pergamino que dio fama, en las librerías, a la encuadernación española; después de la primera guarda, amarillenta, un poco arrugada, aparece rozagante el emblema de la Academia, luciendo su consabido lema «Limpia fija y da esplendor», y a continuación de la «Tabla de lo que contiene esta obra», viene el «Prólogo».

«Quién, al leer este prólogo, al hojear estas páginas, ya endurecidas por el tiempo, se sustraerá a la rememoranza de aquellos «inmortales, primitivos, de empolvadas pelucas, medias de sed», casacas de terciopelo, perfumados guantes y tabaqueras de luciente ébano, usadas de nácar y marcadas con gruesas letras de oro? ¿cuál de estos «inmortales», de 1779 sería el redactor de este prólogo? ¿cuáles los confectionadores de este libro? ¿inmortales todos mientras vivían! sólo algunos nombres han vencido a la muerte de entre aquellos ilustres varones de la Academia contemporáneos de este pequeño libro.

EL ÚLTIMO LECTOR

Entre sus páginas, como registro, he encontrado la faja de un periódico y en ella un nombre: el de su último poseedor, mejor dicho, el de su último lector.

«Quién es este hombre ingenuo y sencillo que en los albores del siglo XX leía este viejo folleto con el interés, con el esmero que se consagra a una obra de emoción intensa o de una grave lucubración, señalando con un registro el punto donde interrumpe su lectura, para proseguirla luego con orden, con método, sin desperdiciar sílaba, sin dejar nada atrás?

Yo lo he conocido; lo hemos conocido todos. Vivía en una calle silenciosa, apacible y solitaria que arranca de los alledaños de la Catedral: de est: Catedral fornida, de líneas secas y adustas, que evoca las ágras durezas de los días féreos en que, andando todavía hacia sus promedios el siglo XIII, se concibió su tza.

Al lado de una de sus puertas,—la de San Blas,—las paredes terrosas, pardas, de las dependencias adosadas al claustro, forman una rinconada de aspecto ancestral, que da la sensación de las viejas plizoletas solitarias y musgosas, dormidas en el silen io de los burgos feudales, frente a estos paredones prolongados se extiende una acera de casonas antiguas, algunas blasonadas de mármo-reos escudos.

En una de esas casitas vivía nuestro hombre; era un clérigo alto, un poco encorvado; su balandrán ancho, sin mangas, su manto corto y siempre recogido, su sombrero alargado y mate, sus botas de paño y su andar torpe e inseguro, nos daba la evocación de uno de aquellos metioracioneros, capellanes o sacristanes que, en los tiempos antiguos, vivían en torno de los cabildos, cuceruereando los regojos de sus pingües repartimientos.

La familia de este clérigo la constituía dos ancianas, una de mucha más

edad que la otra, de presencia modesta sencilla; su aspecto, su atavío recordaba el de las acomodadas labradoras de las humildes aldeas; el menaje de la casa era escaso e incoherente, como formado por restos de casas que florecieron en épocas diversas.

En aquella mansión se respiraba un ambiente de quietud densa y silenciosa, como los reposos tranquilos de las vidas humildes que ll-garon a la cumbre de los anhelos. Los días transcurrían lentos, uniformes, acompañados al son rítmico, clamoroso que, sobre la ciudad, dejan caer las campanas de la torre vecina determinando, para los moradores de esta casa, las horas de sus rezos profundos, de sus labores tranquilas, de sus frugales yantares.

LA DULCE PLÁTICA

Cuando cae la tarde, apoyado en el brazo de un mancebo, arrastrando los pasos, sube la calle un canónigo pequeño, limpio, de cabeza blanca como la nieve, y entra en la tranquila mansión de nuestro clérigo; ocupa el sillón antiguo, secular, que está junto al viejo sofá de charolada caoba y comienzan la amena charla.

Este anciano tiene sus inocentes vanidades, sus candorosas ufanías; una de ellas, la más reciente, se funda en haber transmontado la cima de los noventa años, conservando, a su parecer, el vigor de todas sus energías mentales; lo dice a cada momento, lo pone en la firma de todos sus escritos; porque toda ia es escritor y poeta; y esta es otra de sus dulces satisficciones; ha hecho un libro de fábulas, ha sido periodista; una calle de la ciudad lleva el nombre de este viejecito; es una calle nueva que se inició

con unas casitas risueñas y humildes donadas por el monagenero a los pobres; no tiene ya parientes ni deudos; la Catedral, esta Catedral ruda y austera como un eremita penitente, constituye su amor más intenso; rodeando su jardín lleno de silencio y de suaves perfumes que derraman sus naranjos y sus rosales, está el claustro luminoso y al-gre, pero desapacible y frío; él lo ha dotado de una bella cristalería ornamentada con litúrgicas pinturas en los medallones de sus arcos; el viejecito sonríe apacible en la saia de la casona llena de paz, y añora con deleite los tiempos floridos de su juventud en Salamanca, sus días procesosos en el extinguido Priorato, sus victoriosas lides en la ciudad contra aquel famoso catedrático obstinado en probar que no son hete-odoxos los abominables errores del krausismo... ¡qué tiempos aquellos! ¡y cómo cambia todo! ahora lleva esta calle el nombre de aquel catedrático vencido por él, por este viejecito monagenero que, con sus manitas blancas, lucientes y temblorosas, todavía, de vez en vez, traza largas peroratas en prosa y en verso, junto al balcón de su gabinetito limpio y confortable, bañado de sol, en los días claros de invierno.

Las campanadas graves y lentas del toque de ánimas interrumpen la dulce plática; el monagenero se descubre, reza devoto; le contestan fervorosos los contentillos y, requiriendo el bastón, sale, deslizándose lento y silencioso por la calle solitaria.

LAS CUMBRES RISUEÑAS

Nuestro clérigo queda largo rato rumiando en silencio las felices añoranzas del anciano capitular, y sonríe dulce-

VARGUENO DE SAUDADES ESCRITA POR J. LOPEZ PRUDENCIO

LOS INMORTALES
Ni soy el primero, ni seguramente seré el último en disfrutar y declarar un raro encanto, que para algunos espíritus, tienen los libros viejos; esos volúmenes amarillentos, un poco carcomidos, que en sus caracteres arcaicos, en los giros vetustos de sus frases y en la fecha de su portada y de su colofón, nos sugieren el pensamiento de tiempos remotos.
Y no nace esta delectación, de satisfacciones eruditas, ni siquiera de candoroso envanecimiento de coleccionista por el hallazgo de rarezas bibliográficas; no; si fuera así yo no sentiría tales complacencias; me han importado siempre los libros más por la sustancia de su contenido que por la rareza de su edición. El misterio del encanto que para mí, y para muchos, tienen los libros viejos no está en eso, puesto que todos, sean o no raros en la circulación, me sugieren esas gratas sensaciones. Es la evocación de lo pretérito.
Un escritor moderno, gran maestro en las profundas observaciones a que se prestan los más nimios detalles de la vida, ha expresado muy atinadamente esta emoción; no recuerdo ahora dónde ni

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 20, 130 h. El Alcalde multado. Alicante.—El inspector provincial de Sanidad, don José Gadea P. G., ha impuesto una multa de 500 pesetas al alcalde de Alicante, don Pedro Llorca y Pérez, por incumplimiento de los artículos 95 y 96 del reglamento de Higiene y Salubridad...

Más readmitidos. En el Paseo de Comendador nes se abrió hoy una nueva lista llamada para ser readmitidos al servicio de Correos a 75 nuevos oficiales, la mayoría de ellos ambulantes antiguos. Se considera según que todos los llamados entrarán a formar parte del nuevo Cuerpo de Correos.

Comentando en el Congreso lo dicho por el ministro de Trabajo, señor Calderón, se dice insistentemente, y por personas que se reputan bien informadas, que son proyectos del Gobierno no hacer recesar acuerdos ni en el primer ni en el segundo de los Congresos a celebrar, respecto a la apertura del Parlamento.

Embarcación perdida. Cádiz.—En esta Comandancia de Marina se reciben noticias alarmantes respecto a la muerte que hoy, podido correr el vapor Emilio Núñez.

La multa de 500 pesetas se tendrá que hacer efectiva en el plazo de diez días. La situación política no está tan clara. Comenzando en el Congreso lo dicho por el ministro de Trabajo, señor Calderón, se dice insistentemente, y por personas que se reputan bien informadas, que son proyectos del Gobierno no hacer recesar acuerdos ni en el primer ni en el segundo de los Congresos a celebrar, respecto a la apertura del Parlamento.

El coche, cuando descendía, quedó suspendido de una roca saliente. Los viajeros que ocupaban el carruaje, por mediación de la Provisión, resultaron ilesos, con excepción de dos de ellos que sufren contusiones de poca importancia.

Se ha descubierto una banda de peligros industriales. La Policía de Madrid ha descubierto una secreta Sociedad de individuos que comerciaban clandestinamente expendiendo cocaína.

Al ser conocidas las circunstancias que concurrieron en el fantástico accidente en El Ferrol, fueron muchas las personas que se trasladaron al lugar del suceso para ver el milagro.

Según manifestaciones de la Policía, parece que hay más complicados en este escandaloso asunto, que ha causado gran alarma entre buen número de familias. Parece que el producto objeto de su lucrativa industria la inscribían los sujetos en cuestión de Francia.

Abonos «Deñarroya». Superfosfatos de todas graduaciones. Sulfato amoniacal, Potasa, Sulfatos de hierro y Abonos compuestos. Precios económicos. Existencias en Almacén, Manuel Rabanal, Meléndez Valdés, 55.

ESCUELA DE PERITOS AGRÍCOLAS

El día 23 será el último día de exámenes de la grana en este Centro, y en ese día se podrán examinar de los cursos ejercicios que constituyen el preparatorio, los que no hubieran podido hacerlo en los días anteriores.

Advertisement for Nestlé's Milk. Includes an illustration of a baby and text: 'Estoy en la Gloria! Qué buena es la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.'

Piden madrina de guerra

Desde el campamento de Reyén, en el territorio de Melilla, nos escribe el soldado de la tercera compañía del batallón expedicionario de Gravelinas, Jerónimo Espinosa, para que hagamos público sus deseos de encontrar una distinguida señorita que, brindándose a ser su madrina de guerra, le haga llevar las penalidades de la vida de campaña.

COMPRO CARBON

encina o arca que. Dirigirse con precios a FRANCISCO SEGOVIA, P. fuelles, 10. Almacén de carbones en MADRID.

TECNICO EN MOLINERIA

se ofrece para fábricas de esta provincia que tengan alguna importancia, sistema «Bechler» y «Davy». Razón en esta Administración de CORREO DE LA MAÑANA.

Bodega de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

El mejor tractor OLETRAC

FORMA TANQUE Precio, 6.000 pesetas. Para detalles, características y demás informes dirigirse a su representante E. F. G., COMISIONISTA Moreno Nieto, 16.—Teléfono 136 BADAJOZ

MONTANERA

Se arrinda la de una dehesa de gran cebada, con mucho fruto y abundantes abrevaderos. Para tratar, en Mérida, don Vicente Calderón Sama.

MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLE» GRAN VÍA LAYETANA, 41 BARCELONA

SE VENDE

Casavilla de cañazo, a 25 pesetas los 100 kilogramos. Para pedidos, a Teodosio Fernández.

Valencia del Ventoso

Consultorio del oculista D. Delfín Cáceres Jiménez. Alameda de San Juan, del 20 al 30 de septiembre.

MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECÁNICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcaobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacén y exposición: Plaza de la Soledad, número 28 (esquina a Echegaray). BADAJOZ.

Con el 202

se cura la hemorragia o pagación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estreñimiento.

Es venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO. Farmacia Villanueva Castellano es la mejor salida y más práctica para la competencia.

LA REORGANIZACION DEL CUERPO DE CORREOS EL REGLAMENTO DE LOS AMBULANTES INTRODUCE GRANDES REFORMAS EN LOS SERVICIOS (POR TELEFONO)

Está terminado el reglamento redactado con destino a los ambulantes de Correos y que en breve aparecerá publicado en la Gaceta. Dicho reglamento contiene 40 artículos y uno adicional. Por virtud de él se introducen notables reformas en el servicio que prestaban los ambulantes, marcándose la misión de estos de tal forma que desliga en absoluto el servicio de los ambulantes de los demás servicios, y cambia la manera de operar. Todos los ambulantes irán provistos de sus correspondientes carteras, en las que constarán los itinerarios y llevarán gráficos en los cuales se irán anotando las introducciones que vayan modificando dicho itinerario. Actualmente se está redactando las instrucciones que regularizan los servicios de los ambulantes, determinando la división de horas.

PORTUGAL NOTICIAS

El presidente Almeida en Río Janeiro

Lisboa.—Felizmente ha llegado a la bahía de Guanabara el vapor Porto, que condujo al Brasil el presidente de la República portuguesa. Toda la Prensa de Río Janeiro publica artículos de salutación a Portugal y al señor D'Almeida. La colonia portuguesa vibra en un entusiasmo verdaderamente delirante. Río Janeiro arderá en fiestas durante seis días por la visita del jefe del Estado portugués. Al ser conocida en Lisboa la llegada del doctor Antonio José Almeida a Río Janeiro, fueron quemados algunos motores y coches en señal de regocijo, ondeando las respectivas banderas en distintas agrupaciones políticas. El mensaje del Presidente al pueblo brasileño Lisboa.—El notable documento que ha dirigido el presidente de la República al Brasil, está concebido en los siguientes términos: «A los brasileños: Al entrar en la bahía de Guanabara la mejor bahía del mundo, tengo la honra de saludar al Brasil, una de las más suaves y hermosas patrias que han existido en la tierra. Vengo a visitar este país de maravilla con la tremenda emoción de quien practica un acto religioso en que el espíritu se siente arrebatado más allá del espacio y del tiempo, contemplando el esfuerzo sobrehumano de las generaciones predestinadas. Colaboradores de la misma obra de civilización, tan juhos hemos trabajado brasileños y portugueses, que para siempre nos hicimos hermanos; hermanos, más nos aproximemos aún en el momento del centenario de vuestra independencia, en que las dos patrias suspendan el vuelo en la ruta de un destino eterno, para unirse bajo el ala de su tradición ancestral como dos águilas oriundas de los cerros de Lusi-tania que quieren sentir por un instante el calor y el agasajo común. Hombre sencillo y modesto, figura transitoria de la vida pública de mi país, por mí brasileños, nada os pido que tenga valor. Pero en mi corazón traigo hasta vosotros un sentimiento inmortal, que es el amor de los portugueses a vuestra patria hospitalaria y respaldada, patria fecunda y generosa, donde, como si fuese la suya, devotos de la tierra y respetando las leyes, trabajan honradamente tan los hijos queridos de Portugal. Mas, si es posible, de lo que el propio orgullo de ser jefe del gran pueblo que, en otra hora, hizo enorme creación de mundos, experimento la inmerecida fortuna de ser el mensajero de la fraternidad ineluctable que mi tierra siente por vuestra tierra admirable. Aguas brasileñas, septiembre de 1922. —Antonio José de Almeida.»

Rasgo de honradez.—El joven camarero del Mercantil Agustín Márquez Sama, encontró un portamonedas con 14 duros.

Cuando pudo averiguar la persona a que pertenecía dicha cantidad, el honrado muchacho se apresuró a devolverla.

Muy gustosos hacemos público este noble rasgo para estímulo del joven camarero.

Banco Matritense.—Se encuentra en Badajoz el inspector del Banco Matritense, señor Díaz, con objeto de realizar los trabajos necesarios para establecer en Badajoz una Sucursal de la expresada entidad bancaria.

Manuel Suárez García, carpintero, hace toda clase de trabajo de este ramo. Zurbarán, 11 (antes Lagares).

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias suelas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

Se venden un caballo y dos coches. Uno motor y otro barilina. Para tratar, con Manuel Panigada, en la joyería de los señores Castellanos, San Juan, 27.

Se alquila local propio para talleres, cocheros, almacenes, etc. Razón: Montesino, 31, bajo.

Estación meteorológica del Instituto General y Técnico de Badajoz

Table with weather data for Badajoz. Columns: Observaciones del día de ayer, 7 h., 15 h., 18 h. Rows: Barómetro en mm., Temperatura C., Humedad por %, Dirección, Viento (Fuerza 0 a 9), Lluvia (litros por metro cuadrado), Agua evaporada (litros), Estado del cielo, Temp. máxima al sol, etc.

Preios de suscripción

Badajoz, el mes, pesetas... 2'00. Fuera de la capital, trimestre... 7'00.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

La entrada nada cuesta y os conviene visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado, Prim, 7, en Badajoz. Los mejores y más baratos artículos para cuartos de baño, y toda clase de materiales de construcción, los tiene esta casa.

SE VENDE coche jardinería. Razón: Cristóbal de Mesa, 5, Zafra.

SE ARREGLAN piales. De Gabriel, 8, bajo (frente a las Descalzas).

SE VENDE en el término de Villanueva de los Barros una finca de 40 fanegas próximamente, dedicadas a cereales y conteniendo 100 olivos. Para tratar, con don Francisco Gómez Luna o con don Julián Sánchez, secretario de la Comunidad de Labradores de Villanueva.

EXTREMENOS: Se instala taller de pinturas y restauración de espejos. Arco Agüero, 14. Badajoz.

CORREO DE LA MAÑANA

EL CID GRAN BAZAR DE CALZADOS

Antigua establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calle de la Torre y Comendador.

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

ANTONIO GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

El temporal impide la llegada de fuerzas a Melilla

Almería.—Entró en este puerto de arribada forzosa el vapor Vicente Puchol, que procede de Valencia. El vapor se dirigía a Melilla conduciendo una expedición de 900 soldados de la quinta del 21 para relevar a los de la del 19. Encontrándose la embarcación en alta mar, recibió noticias de que aplazara su viaje por ser humanamente imposible la arribada al puerto de Melilla, ya que en todo aquel litoral estaba siendo furiosamente combatido por un temporal violentísimo.

Más del temporal. Málaga.—Prosigue el temporal desencadenado hace unos días. Como consecuencia de ello el tráfico en el puerto está paralizado.

También por el Norte. El Ferrol.—Ha fundeado en este puerto la escuadrilla de submarinos y el destructor Cíclope.

Estas embarcaciones se han visto obligadas a refugiarse, porque fueron sorprendidas cuando navegaban, por un temporal muy violento.

La becerrada de los futbolistas. Córdoba.—En la plaza de toros se ha celebrado la anunciada corrida a beneficio de la Sociedad Córdoba Deportiva Club, asistiendo regular concurrencia.

Los futbolistas encargados de pesa portar las becerras con sus correspondientes cuadrillas, cumplieron su cometido con relativo arte, siendo aplaudidos.

Un incendio en la fábrica de vidrios. Sevilla.—Por la mañana se declaró un incendio en la fábrica de vidrios

«La Trinidad», situada en la avenida de Miraflores.

El fuego empezó en el departamento destinado a material elaborado, a causa, según se supone, de una colilla de cigarro arrojada por alguno de los operarios encargados de las faenas de anaves.

Tan pronto como fué percibido el fuego, se avisó al retén de bomberos, que acudió inmediatamente, empezando los trabajos de extinción.

A la una de la tarde quedó localizada el incendio, siendo las pérdidas muy considerables.

Los kemelistas no entrarán en Constantinopla. París.—Los aliados han recibido la contestación del Gobierno de Angora a la nota que éstos enviaron con motivo del avance kemalista.

En dicha contestación el Gobierno turco asegura que las tropas no llegarán a Constantinopla.

Amenaza un enorme ciclón. Londres.—Comunican de París de Francia que las violentas perturbaciones atmosféricas registradas desde el día 13 del corriente hacen temer que se produzca tremendo ciclón en el Oeste de la Marítima.

Marinos extenuados. Santander.—El vapor San Marino, por cuya suerite se temió, ha llegado sano y salvo a este puerto.

La embarcación, por fortuna, no tiene averías de consideración. Fué sorprendida también por el temporal desencadenado.

Los catorce hombres que componían su tripulación han llegado enteramente extenuados por los esfuerzos que tuvieron que hacer en lucha con los elementos para hacer que no zozobara la embarcación que los traía.

INFORMACION MILITAR

La marcha del coronel de Gravelinas

En el correo de las cuatro y veinte salió para incorporarse a su destino de Ceuta, el que hasta ayer fué coronel del regimiento de Gravelinas, don Enrique Ovillo.

El señor Ovillo, que marcha acompañado de su distinguida familia, tuvo una despedida cariñosísima, prueba eloocuente de las innumerables amistades y simpatías que supo granjearse durante el corto espacio de tiempo que convivió con nosotros.

Asistieron todas las autoridades y buen número de personas de relieve y significación social.

Antes de abandonar a la población el prestigioso militar nos honró visitándonos en nuestra casa, a la que llegó por mandatos de la amable gentileza que le caracteriza para despedirse de nosotros y para rogarnos que hicéramos otro tanto desde estas columnas con los incontables amigos que deja en Badajoz.

El coronel Ovillo va satisfechísimo de la hidalguía de nuestro pueblo, la que tuvo ocasión de gustar muchas veces, a pesar de su paso rápido por la ciudad.

Un feliz viaje y una actuación tan brillante como puede esperarse de sus dotes de talento y cultura, deseamos al nuevo jefe de la Policía indígena de Ceuta.

Nuevo jefe de Estado Mayor

Destinado por Real orden telegráfica de 16 del actual a la primera brigada de esta división como jefe de Estado Mayor el comandante don Francisco Cabrero Romero, en el día de ayer se hizo cargo de su cometido, desempeñando a la vez el de jefe de Estado Mayor accidental de la división y secretario del Gobierno militar de esta plaza.

Servicio para hoy. Parada y Cárcel, Castilla. Jefe de día, señor teniente coronel de Idem don Alfredo Araleno.

Imaginaria, señor comandante de Idem don Juan M. Díaz. Hospital y provisiones, quinto capitán de Idem.

GARBANZOS superiores se venden por kilos. Trinidad, 22

Ofertas que se hacen

Alcañal.—Don Demetrio María vende un raro animal, buena raza. Informar, al mismo señor.

—Se venden 700 ovejas blancas de paridera; 100 cabras idem y 120 cordos de dos años. Informar, don Rafael Macías.

Badajoz.—Don Fabián Sánchez vende 20 arrobas de lana buena, juntas o separadas. Para tratar, con dicho señor, Salsarón, 104.

—Don Pedro Velasco vende vacas sueltas paridas y próximas a parir.

La Garroza.—Se venden novillas holandesas preñadas, una vaca parida y neonatal. Para tratar, con don José Pardo Serván.

Lobón.—Don Andrés Capelas tiene a la venta 1.000 fanegas de cañazo de buena calidad.

—Don Juan A. Fernández Pflüger tiene a la venta unas 4.000 arrobas de una blanca en la dehesa denominada «Doña Teresa», junto a la carretera.

Monzile.—Don Gonzalo Quintana tiene a la venta 800 kilos de alpiste de superior calidad.

Para tratar, con dicho señor, calle Carretero, 50.

Montevideo de la Serena.—Don Emilio Antonio Juárez tiene a la venta 1.500 arrobas de aceite, 200 de lana blanca, lana, y 200 cerceas.

Villa de Santa Ana.—Don José Corbacho Bermejo tiene a la venta 200 arrobas de aceite de buena clase. Para tratar, con dicho señor.

Valdeatorres.—Se desean comprar 200 a 200 arrobas de buena clase y de 10 a 40 libras de peso.

Dirigirse con precios a don Pedro Cortés, en dicho pueblo.

Villanueva del Franco.—Los señores Cháven tienen a la venta 10 vacas y 14 niños. Para tratar, con dichos señores a con don José Antonio López conde de sanabria.

Villar del Rey.—Don Eduardo Salinas Pato tiene a la venta 5.000 quintales de corcho. Para tratar, con dicho señor.

Boletín de suscripción

Don... habitante en... calle... se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por... (1).

de 120... El receptor...

Remítase este Boletín a la Administración del periódico que sobre mencionado sea cual de un número.

(1) Meses, trimestre o año.

PLAZAS VACANTES

Entidad bancaria de Madrid con Sucursales en provincias, desea nombrar delegados en las principales plazas de la provincia de Badajoz. Sueldo fijo, 2.000 pesetas anuales, mas comisiones importantes aparte. Trabajo sencillo compatible con otra ocupación. Las solicitudes al apartado de Correos 923, Madrid, detallando bien las referencias y garantías que pueden ofrecerse.

BAÑOS DEL CHARCON (O DE ARRIBA)

AL SITIO DEL MORAL, EN SALVATIERRA DE LOS BARROS TEMPORADA DE 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Agua ferruginosa-bicarbonatada, en baño o bebida, curación de la reumatismo, enfermedades del estómago e intestinos, anemia, insomnio, neurastenia y otras afecciones. Derivadas de utilidad pública por Real orden.

Vista sin plazo alguno, de precios reducidos. Hay planes y gramíneas. Se admiten bañistas desde 1'00, 1'50 y 2'00 pesetas diarias. Los señores bañistas cesarán por su cuenta. Hay estancos. Las personas que acompañen a los bañistas, mayores de edad o niños, se considerarán huéspedes, lo mismo a los efectos del pago. Durante la temporada, dirigirse al propietario, don EUGENIO GARCÍA, de Alameda de San Juan, 22.

Madrid, 19, 22 30 h.

El problema hullero

Continúa siendo objeto de grandes discusiones el problema hullero de Asturias. Comienza a manifestarse entre las clases industriales una gran oposición a la actitud que los patronos y obreros asturianos han adoptado en este asunto.

También se manifiestan en contra todos los elementos a quienes interesa la rápida subrogación del tratado comercial con Inglaterra.

En cambio los asturianos han recibido un gran recuerdo con la adhesión incondicional a su causa del Pomenio del Trabajo Nacional de Barcelona.

El asalto al tren Barcelona.—Han sido puestos en libertad Angel Perdomo y Ramón Coll, que estaban detenidos como complicados en el asalto al tren.

Por orden del Juzgado, el forense reconoció a Adela Sama, esposa de Berca, en cuya casa se guardó la caja que contenía el dinero y se hizo el reparto de ésta.

Adela, que ha dado a luz anteaayer, se encuentra gravísima y no ha sido posible recibirla declaración.

Practicada la liquidación definitiva, se ha venido en conocimiento de que la cantidad que contenía la caja robada ascendía a 191.803 pesetas.

El atentado a Rifas Barcelona.—Ha sido designado el abogado fiscal señor Fernández Peña para inspeccionar el sumario que se sigue por la agresión a Manuel Rías.

El juez, de acuerdo con el fiscal, ha decretado la libertad de nueve de los diez detenidos por este suceso. Sólo continúa en la Cárcel José Gil.

El marido continúa mejorando, dentro de la gravedad de sus heridas.

La princesa Nadia Barcelona.—Tampoco pudo embarcar hoy la princesa Nadia, por no haberse visado el pasaporte el cónsul de Italia.

Angel Peñafía Barcelona.—Según noticias de Manresa, continúa mejorando el leader sindicalista Angel Peñafía.

Se cree que dentro de breves días podrá ser trasladado a Barcelona.

Huelgas Barcelona.—El gerente de la empresa metalúrgica Gijón ha comunicado al delegado del Instituto de Reformas Sociales que continúa en el mismo estado la huelga de sus talleres.

Los huelguistas en número de 1.500, se niegan a aceptar la rebaja de 0 75 pesetas en sus jornales, que la empresa considera indispensable para poder continuar el negocio.

En cambio se espera que muy en breve termine la huelga de los obreros tipógrafos que se inició a 1.º de junio, pues los patronos parecen decididos a conceder las mejoras que solicitaba el personal.

Acuerdo del Ayuntamiento Barcelona.—El Ayuntamiento, por órgano de su Comisión de Cultura, ha acordado ceder el palacio de la Reina Regente para la Exposición de Bellas Artes y para la asamblea general de procuradores.

También ha acordado conceder diez mil pesetas como subvención para la Exposición de Arte catalán que se celebrará el mes próximo en Amsterdam.

Africa Barcelona.—Los jefes y oficiales de esta guarnición destinados a Africa, han recibido orden de incorporarse urgentemente.

Material de guerra

Barcelona.—Ha zarpado con dirección a Larache el vapor Tordera, con cargamento de pertrechos de guerra.

El verano regio

San Sebastián.—A las diez de la mañana legó el Rey al Club Náutico, donde embarcó en una gasolinera para trasladarse a la fragata Nautilus, Escuela de Guardias marines.

Al subir a bordo le rindieron honores los alumnos.

El Rey permaneció en la Nautilus más de una hora presenciando los ejercicios de la tripulación.

Felicizó cariñosamente al comandante y oficialidad de la fragata por el brillante estado de instrucción en que se centró a los guardias marines.

Audiencia militar

San Sebastián.—Al regresar de la Nautilus el Rey tuvo un Miramar una extensa audiencia militar.

Despachando con el Rey

San Sebastián.—El presidente del Consejo y el ministro de Estado estuvieron conferenciando con el Rey.

Después el señor Fernández Prada sometió a la firma de don Alfonso muchos decretos de distintos Ministerios, pero según manifestó a los periodistas no se firmó ninguno de interés general.

El Rey a Pamplona

San Sebastián.—El señor Fernández Prada manifestó a los periodistas que será cosa decidida el viaje del Rey a Pamplona, habiéndose acordado que le acompañe el señor Sánchez Guerra.

Los diplomáticos

San Sebastián.—Mientras estuvieron reunidos el presidente del Consejo y el ministro de Estado fueron a despedir de éste los embajadores de Francia e Inglaterra, que marchan, al primero a su país y al segundo a Madrid.

La banda de legionarios

San Sebastián.—La banda de legionarios dio hoy un concierto en la residencia del señor Sánchez Guerra.

Al acto asistieron las más salientes personalidades de la colonia varenlega.

Descarriamientos

Pamplona.—En la estación de Alsasua descarriló un tren de mercancías, quedando destruidos totalmente cuatro vagones y muy averiados 14 más. No ocurrieron desgracias personales.

Granada.—Cerca de la estación de Pinar descarriló una máquina que estaba maniobrando.

El accidente obligó a trasladar a los viajeros.

Obra de arte

Bilbao.—La minoría socialista del Ayuntamiento ha presentado una moción pidiendo que en el centro de la Gran Plaza de los Aliados se coloque la estatua del escultor Mogrovejo, titulada la «Muerte de Oteo».

Entrega de una bandera

Sevilla.—Ha llegado el teniente coronel señor González Carrasco, jefe de las fuerzas de Regulares.

Viene a ultimar todos los detalles de la entrega de la bandera que el Ayuntamiento de Sevilla regala a los Regulares indígenas.

El acto tendrá lugar en el Hipódromo de Tablada, el día 15 de octubre.

Asistirá el Rey, quien hará también entrega de la cruz laureada de San Fernando al capitán de las fuerzas de Regulares, señor Varela.

Con este motivo se celebrarán diversos festejos.

Los moros, que permanecerán en Sevilla cinco días, correrán la pólvora y asistirán a una fiesta de acoso y derribo de reses bravas.

(POR TELÉFONO)

20, 1'30 h.

Parte oficial

En el Ministerio de la Guerra facilitaron esta noche a los periodistas el siguiente parte oficial:

El alto Comisario comunica a este Ministerio, desde Meillia, lo siguiente: En el Pañón de Vélez, Alhucemas y Larache no ha ocurrido novedad durante todo el día de hoy.

En el territorio de Meillia no ha ocurrido otra novedad sino que se presentaron al caid Bercan quince familias de Benbuyais, que solicitaban perdón.

En el territorio de Tetuán y de Ceuta tampoco ha ocurrido más novedad que la de haber volcado un carro del batallón de Barbastro en sitio comprendido entre el zoco del Arbaá y Tetuán.

De este accidente han resultado los siguientes heridos: Cabo del batallón de Barbastro Florencio Caballín, lesiones leves en el hombro izquierdo; soldado del mismo batallón Andrés Martínez, menos grave. Además resultaron heridos de alguna consideración la familia de este último, que viajaba en el carro siniestrado.

En una fiesta patriótica, Burguete pronuncia un discurso elocuente

Meillia.—En el teatro Alfonso XIII se ha celebrado la fiesta patriótica. El teatro estaba espléndidamente adornado con banderas, gallardetes y guirnaldas de flores.

Asistió el alto Comisario con su séquito, muchas distinguidas damas, jefes y oficiales de la guarnición, obreros, soldados y vecinos de los barrios exteriores de la plaza.

El general Burguete hizo uso de la palabra. Al levantarse para hablar el alto Comisario, se acogió con una atronadora salva de aplausos.

Burguete, después de breves y elocuentes frases de salutación, entregó al intérprete Tuvau un discurso, que leyó y que dice así: Profundamente conmovido por lo que significa esta día memorable y motivo que aquí nos congrega a todos en esta fiesta de compensación entre España y la zona de su protectorado, os digo a todos que el acto que celebramos, en tiempos pasados y el que hoy se celebra, son como la piedra angular sobre que descansará la obra civilizadora, a la que pienso dar con vuestro concurso un feliz remate.

Hoy, que conmemoramos la conquista de Meillia, quiero y espero que en esta función empiece otra conquista mayor: la conquista del corazón del pueblo marroquí, que lleva la misma sangre que circula por nuestras venas y de la cual yo me siento orgulloso como soldado.

Prosigue el general Burguete su discurso con párrafos bríosos para elogiar la actuación de España en la conquista de América, y dice que si España no hizo despertar sospechas entonces cuando fué en son de conquista a otras tierras, ¿qué sospechas va a despertar ahora si viene a traer su protección y cuidados indispensables para seguir el camino del progreso y de la civilización sin tocar a la religión, que respeta, así como los usos y costumbres que nacen del fundamento religioso nuestro, que no se ha alterado ni se alterará nunca?

Ya sabéis, ilustrados musulmanes, a qué venimos a estas tierras. La fecha de hoy conmemora nuestra entrada en Meillia. Poco después vinimos al Pañón, Alhucemas y Gomara, pero no con afán de una expansión territorial, sino en defensa del litoral y en previsión de algún ataque. Tendremos, por eso, que ganar ahora las almas para la conquista del progreso y las tierras para abrir las a la fertilidad deslumbradora, a fin de que seáis fuertes e independientes con nosotros para defendernos del enemigo común.

Nuestras aspiraciones son ganar voluntades, no fortalezas ni territorios. Yo me he dirigido en primer lugar a vosotros, musulmanes; pero ahora ha de hablar a vosotros, españoles, para recordaros el concurso que debéis prestar a España en nuestra empresa, concurso al cual estáis obligados desde que pisáis estas tierras.

Y quiero recordaros las frases nobles y elocuentes del ministro Ben-Buna. Dijo al Ministro con acento que llegó al alma ante la cruz y la tumba sagrada de Monte Arruit, ante la cual no se ha llorado bastante todavía, y yo os repito que exorcizando el acto de salvajismo del rebelde implacable y prestando nuestro concurso y apoyo al Magzen, que venimos a desvirtuar odios y deshacer enconos, y que esta obra necesita el apoyo de los buenos para la conquista que pretendemos.

El discurso de Burguete pone fin diciendo que será inexorable secundando al Magzen contra los rebeldes sistemáticos, como contra los españoles que causan grave perjuicio a la patria.

Elogió el Tercero y tuvo frases encomiásticas para su abnegado comportamiento en el transcurso de la campaña.

El general Burguete al final de su discurso fué aplaudidísimo por la concurrencia que llenaba la sala.

Al final del acto la música tocó la Marcha Real. Todavía al salir a la calle el general Burguete, fué objeto de constantes y entusiastas ovaciones.

Disidentes que vuelven

Larache.—La Policía indígena de Buyadia ha efectuado un recorrido hasta la fracción Hadada y ha conversado con los indígenas del aduar de Buhar, donde han asegurado que en breve regresarán a sus casas los huidos de la fracción.

Los zocos

Larache.—Siguen viéndose concurridísimos todos los zocos de la zona, a los que concurren muchos indígenas de los aún no sometidos a la autoridad del Magzen.

Se realizan importantes transacciones y no se registra el más pequeño incidente.

El proceso Jordán

Larache.—El general Yaste ha sido nombrado Juez especial para entender en el sumario que se sigue al capitán Jordán, autor de una importante estafeta.

En la Comisaría Ecos de Cáceres

Amores y amoríos

Vicente Macías Marín «se echó una novia» llamada María Díaz.

Da novios habieron algún tiempo—no importa cuanto—. Y al cabo, María, voluble y mudable como día de febrero loco, o más que las clásicas... veletas, se cansó de él y lo plantó de patitas en la calle.

Vicente no se resignaba a perder la dicha soñada, y un día y otro día pedía, rogaba, imploraba, suplicaba a la inconstante.

Pero ésta se hacía la interesante y después de pelearse durante mucho tiempo a raya, ahora ya se ponía moño.

De tal manera exasperó esto a Vicente que un día (jaciago día, sí!), Vicente se encoró muy encorado con María y... hasta le llegó a enseñar los puños terriblemente amanzadoros.

¡Asesino!

Servicio policíaco

La Policía gubernativa ha detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción de esta capital a un individuo llamado Tomás García, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Mérida.

Ganga.—Venta a plazos

Se vende fábrica Electrochimera parafabricadora, suministrando fluido a tres pueblos y gan, actualizante, a diez pueblos; automática moderna, sistema Dervic, de 8.000 kilos, situada en Nogales, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Nogales, don Jacinto Jarama Méndez.

Llega el nuevo Gobernador civil

Ha llegado el nuevo gobernador civil de la provincia, don Felipe Ruza García.

Fueron a recibirle a la estación el secretario del Gobierno, señor Jarabo, y algunos funcionarios de la Policía.

Instantáneamente el señor Ruza se posesionó de su cargo.

De la reorganización del Cuerpo de Correos

El gobernador interino, señor Jarabo, manifestó que había recibido del ministro de la Gobernación los nombramientos de ocho oficiales de Correos destinados a esta Administración provincial.

Son naturales todos de esta provincia y se llaman don Manuel Fernández, don José Blas y Blas, don Isidro Guerra, don Cándido Blanco, don Eusebio Marcos, don José Yuste, don Antonio Suárez y don José Iglesias.

Los cuatro primeros han tomado ya posesión de sus cargos, suponiendo que los restantes lo harán inmediatamente.

Dehesa del «Adobal Chico»

Se arrienda por dos siembras la cantidad de doscientas veinte fanegas de labor, de éstas setenta y seis fanegas de barbecho y el resto, de ciento cuarenta y cuatro, se podrán labrar y sembrar parte de ellos.

Indicadas fanegas están en la mencionada dehesa del «Adobal», y allí puede tratarse con el arrendatario don José Sánchez.

Trigos

Ya ha terminado la recolección, y los agricultores se muestran, en general, satisfechos del resultado, pues a más de ser mayor de lo que en un principio se creyó, aunque no grande, la calidad es muy buena y de gran rendimiento, lo que, naturalmente, incita a la demanda a solicitar con preferencia el nuevo trigo, preacendiendo del añojo.

Personas entendidas opinan que con la cosecha obtenida y el abramiento de la campaña anterior hay grano suficiente para atender a las necesidades nacionales, y que pretender el que se autorice la importación de trigos extranjeros obedece, exclusivamente, a fines especulativos, pero no a necesidades que hoy no existen ni es probable existan en lo por venir.

La oferta sigue siendo bastante activa y los precios acusan la natural flojedad, ya que todavía la demanda no se anima.

El mercado de Valladolid cotiza al detall alrededor de los 73 reales fanega.

Otras plazas ofrecen: Arévalo, a 75 reales fanega; Salamanca, a 72 y 73; Segovia, a 71 y 72; Nava del Rey, a 72 y 75; Peñafiel, a 73; Peñaranda, a 69; Frómista a 70 y 72; Mota del Marqués, a 75 50; Sorla, a 76; Riaza, a 72; Lerma, a 65; Mansilla de las Mulas, a 68; Medina del Campo, a 72.

La plaza de Valencia sostiene los precios que se indicaron en la semana anterior; lo propio ocurre en la de Sevilla.

La plaza de Tarragona conserva el aumento conseguido, y ofrece los 55 kilos de trigo Segarra de 27 a 28 pesetas.

En el mercado de Borjas Blancas se ofrece: Trigo blanco, de 25 a 25 50 pesetas cuartera; rojo de secano, de 27 a 28; ídem de huerta a 28.

La plaza de Alcañiz cede el cahíz de 180 litros, tanto de trigo de monte como de huerta, a 65 pesetas.

En Huesca se ceden los trigos de primera entre 73 y 75 50 pesetas cahíz; en los pertenecientes a Monegros y comarca se ha estacionado el precio en 72 50 pesetas. Las clases intermedias, que son en las que más se opera, no exceden de 70 a 71 pesetas.

Los mercados franceses se muestran pesados y los precios flojos porque la molinería cuenta con bastantes existencias y limita, como es consiguiente, sus adquisiciones porque la oferta es cada día más numerosa y, finalmente, porque los actuales precios del trigo Manitoba, aun aumentados con los derechos de Aduana y demás gastos, resultan, debido a la calidad del grano, más convenientes para la molinería del litoral que los de los trigos nacionales.

Otras plazas: Buenos Aires, a 52 09 francos los 100 kilos; Rosario, a 61 86; Nueva York, a 55 70; Chicago, a 49 78.

Harinas

La plaza de Valladolid cotiza sin variación: Harina selecta, a 59 50 pesetas los 100 kilos; buenas, a 56; corrientes, a 55; segunda, buenas, a 54.

Otras plazas: Lerma, de 26 a 30 reales arroba, según clase; Mota del Marqués, de 22 a 25; Peñaranda, de 35 a 37; Frómista, de 26 a 28; Medina del Campo, a 28; Nava del Rey, a 26.

La plaza de Tarragona ofrece: Harina fuerza, de 77 a 78 pesetas los 100 kilos; extra blanca, de 69 50 a 70; tercera, a 58.

El mercado de Sevilla conserva los precios de la semana anterior.

El de Santander acusa flojedad, y ofrece: Extra superior, con sacco, de 60 50 a 61 pesetas los 100 kilos; inferior, de 53 50 a 54.

La plaza de Alcañiz cotiza: Harina, primera fuerza, a 70 pesetas los 100

kilos; segunda, a 68; tercera, a 65; cuarta, a 55.

Agnes se nota variación en este artículo. Valladolid lo ofrece a 40 y 41 reales fanega; Peñaranda, a 35 y 36; Sorla, a 56; Riaza, a 42; Lerma, a 47; Mota del Marqués, a 42; Frómista, a 40; Arévalo, a 39; Salamanca, a 42; Segovia, a 37; Nava del Rey, a 40; Peñafiel, a 38; Medina del Campo, a 50. En Sevilla, clase del país, a 30 pesetas los 100 kilos, sin sacco, sobre vagón; en Tarragona, de 37 a 38; en Valencia, a 35, nueva cosecha, con envase usado; en Santander, a 31; sacco de 80 kilos; en Alcañiz, a 30, cahíz de 180 litros.

Cebada

En Santander se ofrecen: Mazaganas anchas, a 49 pesetas los 100 kilos; ídem corrientes, a 47; pequeñas, a 46; Tarragonas, con sacco, a 55.

En el mercado de Valencia se venden los 100 kilos a 43 pesetas.

Sevilla: Habas chicas e cochineras, de 36 a 36 50 pesetas los 100 kilos; mazaganas, a 39.

Acetles

La plaza de Sevilla no ha modificado su tendencia ni sus precios, lo que, entre otras causas, obedece a que la futura cosecha deja ya sentir su influencia en el negocio.

El mercado de Tortosa persiste también encalmado, colocándose tan sólo pequeñas partidas de clases medianas.

La exportación es nula por completo, estando todos a la expectativa de la nueva cosecha, que hasta el momento se ofrece de excelente calidad y en cantidad más que regular.

Quedan aún buenas partidas en clases de Aragón, cuyos tenedores comienzan a mostrarse inquietos porque ven frustradas sus aspiraciones de alcanzar precios de 35 pesetas en adelante los 15 kilos.

No hay nadie que pague las 30 pesetas, aunque sean de dos grados de acidez.

El mercado de Tarragona, paralizado, al igual que los demás, cotiza: Aceite extra, de 40 a 41 pesetas los 15 kilos; de primera, de 34 a 35; de segunda, de 26 a 27.

Santander cotiza: Superior, filtrado, a 204 pesetas los 100 kilos; corriente, ídem, a 202; refinado, lata de 10 kilos, a 22 50.

Matz

Varias plazas: Santander, del Plata, nuevo, a 32 50 pesetas los 100 kilos; Sevilla, del país, a 29; del Plata, a 27 50 con bolsa de origen; en Tarragona, de nueva cosecha, Plata, de 35 a 36 pesetas; en Alcañiz, a 45 cahíz de 180 litros.

En el mercado de Valencia se cotiza la clase del país a 3 75 pesetas Barchililla; ídem blanco, a 31 los 100 kilos; del Plata, nueva cosecha, a 32.

En el extranjero: Buenos Aires, a 35 62 francos los 100 kilos; Rosario, a 34 95; Nueva York, a 41 05; Chicago, a 31 95.

Academia postal-MERIDA

Preparación exclusiva para Correos

Quince años de existencia en distintos puntos. Un solo suspenso en la última convocatoria.

Director: Don Emiliano Rodríguez, administrador de Correos.

SE ARRIENDAN

desde el próximo San Miguel las dehesas «Cadaño de Orduña» y «Retana», a nueve kilómetros de esta capital, a pasto, labor y fruto de bellota. Para tratar, Ramón Albarrán, número 5.

PEDRO NUÑEZ CODES CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Participa a sus clientes y amigos que ha trasladado su despacho a la calle de Echegaray, 27, principal.

FABRICA DE ASERRAR Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

MARTINEZ Y TERRON Valencia de Alcántara (Cáceres)

GARAGE ALVES.—MERIDA Alquiler de automóviles. Servicio permanente por clásicos examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios. Automóviles «CHIRIBIRI», de cinco asientos, 19 H.P., los más perfeccionados y económicos.

MERIDA Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo

LUBRIFICANTES DE LA IMPORTANTE CASA THE PURE OIL COMPANY, DE COLUMBUS E. U. A. Tipo F (especial Ford) 2.10 L./... A semi-fluido 2.20... B semi-denso 2.30... C denso 2.40... Valvulina roja extra 2.50... Grasa consistente 2.50... blanda 2.50... Calidades de pureza garantizada. PASE SUS PEDIDOS A JUSTO GARCIA ORTIZ PLAZA DE LA CONSTITUCION, NUMEROS 3 Y 4. PLAZA DE MINAYO, NUMS. 6, 7 Y 8.